

# 新选制全面落地 香港开启良政善治新局

国务院港澳办：美西方少数国家的聒噪阻挡不了香港由治及兴的发展大势

新华社北京5月9日电 国务院港澳办发言人5月9日发表谈话表示，香港特别行政区第六任行政长官选举结束后，美西方少数国家又急不可待地跳出来大放厥词，抹黑这场选举，诋毁新选举制度，攻击中国政府对港政策，这只能是自曝其丑恶，阻挡不了香港由治及兴的步伐。

发言人指出，香港回归后，中国政府坚决贯彻落实“一国两制”方针和基本法，支持香港特别行政区依法发展民主，保障香港居民享有的各种权利，保持香港社会的开放多元特色。刚刚举行的第六任行政长官选举就是香港发展符合自身实际的民主制度的又一次成功实践。选举过程公平公正公开；选举行政长官的选委会委员来自社会各阶层、各界别、各方面，具有广泛代表性；社会参与广泛深入，充分彰显民主；选举议题聚焦发展和民生，形成变革求新的强大共识；当选人得到人们的普遍信任和支持，众望所归。这些生动事实绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人强调，中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者，没有任何人比我们更加珍惜“一国两制”，也没有任何人比我们更加坚定地维护香港的繁荣稳定和香港居民的民主自由权利。2019年香港发生的“修例风波”，在美西方的操纵和推波助澜下，给香港的安全稳定、经济民生、民主法治乃至市民的生命财产安全造成严重损害，成为港人永远的梦魇。任何不抱偏见的的人们都已看见，随着国安法的制定实施和选举制度的修改完善，重回正轨后的香港，法治秩序恢复，营商环境改善，香港居民依法享有的民主权利和自由得到更加充分保障。这些生动事实也绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人表示，美西方少数国家的政客罔顾自身民主、自由、人权的糟糕“成绩单”，一再拿民主、自由、人权问题对香港指手画脚、说三道四，说穿了，不过是为了打“香港牌”，以达到其乱港遏华的图谋。但是，他们的这些聒噪动摇不了中国政府全面准确贯彻实施“一国两制”方针的意志，干扰不了香港发展符合自身实际的民主制度的实践，阻挡不了香港由乱到治、由治及兴的发展大势。



▲ 5月8日，李家超当选香港特别行政区第六任行政长官人选。这是李家超（左五）出席新闻发布会。

香港特别行政区第六任行政长官人选8日顺利诞生，标志着新选举制度下三场选举圆满成功。这三场具有香港特色的民主实践充分证明，新选举制度是一套符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度。

从出台到落地，新选举制度擘画了香港民主实践的崭新蓝图，为落实“爱国者治港”原则，确保“一国两制”实践行稳致远和香港长期繁荣稳定奠定了坚实基础，对香港开启良政善治、从由乱到治走向由治及兴具有重大而深远的意义。

## “爱国者治港”夯实良政善治根基

香港初夏，草木葱茏。来自五个界别的选举委员会委员认真履职，代表香港市民投下庄严一票，最终1416票支持李家超成为香港特别行政区第六任行政长官人选。

“新选制实施后首先进行的选委会选举，为后续选举立法会议员和行政长官搭好了炉灶。在这个基础上诞生了新的90名立法会议员，诞生了新的特首人选。”全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞说。

他指出，三场选举是香港从由乱到治走向由治及兴过程的重要环节，根本目的在于确保“爱国者治港”原则全面落实。

曾几何时，在反中乱港分子和西方敌对势力相互勾结下，香港的选举一度沦为谋取私利、外力干预的政治工具。中央政府审时度势，果断决策，采取了一系列重大举措，引领和推动香港局势和民主发展重回正轨。

为堵塞香港特区选举制度漏洞、保障香港民主制度更健康发展，2021年3月，全国人大及其常委会对香港特别行政区行政长官和立法会的产生办法作出系统性完善。随后，香港特区完成本地立法。

在这一过程中，林郑月娥行政长官和特别行政区政府坚决执行香港国安法，高效完成修改完善选举制度的本地配套立法，坚定顶住外部势力干预，努力巩固和提升香港的国际竞争力，采取积极措施发展经济、改善民生，保持了社会大局稳定。

从2021年9月到2022年5月，香港特区选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举相继顺利举行。越来越多贤能爱国者进入特别行政区管治架构，一支爱国爱港、担当作为、精诚团结、为民服务的治港队伍初步形成。

爱国，是刻在新治港团队基因里的闪亮底色。

经历了动荡和风波的香港，迫切需要实实在在的爱国者——真心维护国家主权、安全、发展利益，尊重和国家的根本制度和特别行政区的宪制秩序，全力维护香港的繁荣稳定。

只有“爱国者治港”原则得以落实，香港才能真正走出泥潭，迈步向前。

在“爱国者治港”旗帜下，新选举制度最大限度拉长包容多样性的半径，画出“一国两制”实践行稳致远、香港长期繁荣稳定、香港同胞奔向美好生活这个符合香港根本利益的最大同心圆。

## 新选制彰显风清气正新貌

短短一年里，香港市民发现，以前充满戾气的选举变了。

“那时多乱啊，不同意他们（黑暴者）会被打、被烧。爱国爱港团体选举摆摊会受到围攻。”香港工联会副理事长马志成说，以前选举不是看谁能成为香港市民服务，而是看谁更民粹。

新的选举制度，体现了广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性。新选制扩大了香港特区选举委员会和立法会的规模，覆盖了香港社会各阶层、各界别、各方面代表；选委会和立法会结构得以优化，更好地将国家利益与香港社会整体利益有机结合起来；加强对候选人资格的审查，落实“爱国者治港”，切实维护国家安全。

“从选委会选举开始，香港的选举就回归选贤与能、为民谋福的初心，减少了无谓纷争和社会内耗。”选委会委员管浩鸣说，“很多街坊朋友都跟我说，期望解决两方面问题：弥补撕裂、实现社会融合，以及发展经济、改善民生。我身为

选委，正是朝着市民期待的目标努力前行。”

管浩鸣还是兼特区立法会议员。在他看来，第七届香港特区立法会议员通过选委会选举、功能团体选举、分区直选三种方式产生，这就确保立法会既能代表各界别、各地区的利益，又能更好代表香港整体利益。

新选举制度下，由选举委员会选举产生行政长官人选和较大比例的立法会议员，使得行政长官和立法会具有共同的选民基础，在立法会形成支持行政长官和特区政府的稳定力量，从而有效破解立法机关与行政机构长期对立、立法会内长期对抗的困局，使特区政府和社会各界能够集中精力发展经济、改善民生，进一步增强香港的国际竞争力。

香港市民欣喜地看到，今天的立法会，已呈现出与往昔截然不同的新气象。

真正做到了“急市民所急”。今年以来出现的第五波新冠肺炎疫情，让社会各界受到很大影响。2月15日下午，立法会财务委员会经过四个多小时讨论，迅速通过特区政府提出的第六轮“防疫抗疫基金”拨款申请，共270亿港元。

因疫情发展，为受第五波疫情影响的各行各业提供适时财政支援，4月12日下午，立法会财务委员会又迅速通过政府拨款申请，向“防疫抗疫基金”再注资430亿港元，推行“2022保就业”计划。

“没有了‘拉布’（恶意拖延）、辱骂，现在的立法会效率大大提高。”香港特区选委会委员、立法会议员陈勇说，议政理政的质量也有

提升，“大家都以香港整体利益为依归，事先讨论和协商更加充分，照顾各方利益也更加平衡”。

## 在新起点共写良政善治新篇章

“我参加第六任行政长官选举，是本着对国家忠诚、对香港热爱、对市民负责的信念。”李家超在选举政纲中写道。

选举期间，李家超密集拜访各界人士，开展网上交流，探访基层社区，广泛收集民意，面向全社会深入宣介其参选理念和政纲。香港各大政团社团、商会协会，全国人大代表、全国政协委员等各界代表人士，纷纷通过发表声明、撰写文章、接受采访等方式，表达对选举、对参选人、对未来政府施政和香港发展的意见建议。

众多普通市民包括专业人士、在校学生、基层妇女和创业青年等，也都围绕经济发展、民生改善、政府改革、土地房屋等热点议题，积极建言献策。

“这就是香港社会民主咨询、民主协商的过程。”香港特区选委会委员、立法会议员周文港说，整个选举过程聚焦发展和民生，社会参与广泛深入，选举气氛民主团结和谐，展现出香港社会共同解难题、迫切开新篇的崭新气象。

回望过往，香港经历了“修例风波”、新冠肺炎疫情种种困难和挑战，房屋土地、医疗养老、青年发展等深层次矛盾和问题也不断显现。而今，新选举制度全面落地，为解决香港社会的各种难题带来了新希望。一批有情怀、有格局、有担当、有本领、有作为的贤能爱国者陆续进入特区管治架构。

周文港说，新选举制度保障了香港能够通过民主选举产生具备“善于在治港实践中全面准确贯彻‘一国两制’方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量、善于履职尽责”条件的合格治港者，有利于克服过去不同利益团体画地为牢等问题，推动香港各方面改革发展，尤其是解决不同领域深层次矛盾问题。

“我和我们，同开新篇章。”这是行政长官选举现场，竞选团队打出的宣传口号。质朴有力的话语，凝聚了香港社会走出蹉跎、建设家园的共同意志。

未来五年，是香港从由乱到治走向由治及兴的关键时期。在中央的关心爱护下，新选制选出的爱国者治港队伍必将带领740万香港同胞，在新的发展起点上团结奋发，进一步融入国家发展大局，书写香港良政善治的崭新篇章！

（记者赵博、牛琪、王旭、陈舒、石龙洪）  
新华社香港5月9日电

（上接1版）在党的领导下，共青团围绕党在不同历史时期的中心任务矢志不渝——

新民主主义革命时期，团结带领广大团员青年踊跃投身反帝反封建斗争，为建立新中国冲锋陷阵、抛洒热血；

社会主义革命和建设时期，团结带领广大团员青年响应党的号召，向困难进军、向荒原进军，保卫祖国、建设祖国，在新中国的广阔天地上忘我劳动、艰苦创业；

改革开放和社会主义现代化建设新时期，团结带领广大团员青年发出团结起来、振兴中华的时代强音，为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新。

习近平总书记指出：“在中国青年运动的光辉历程中，共青团发扬‘党有号召、团有行动’的优良传统，为党争取青年人心、汇聚青年力量，在革命、建设、改革各个历史时期作出了积极贡献、发挥了重要作用。”

时代不断发展，使命接续传承。

党的十八大以来，着眼党的事业后继有人、红色江山永不变色，习近平总书记对新时代共青团和青少年工作进行深刻思考，作出宏伟擘画：明确为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的中国青年运动的时代主题；主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，指导出台新中国历史上第一个青年发展规划，指导发布新中国历史上第一部专门关于青年的白皮书；指导制定《共青团中央改革方案》《中央团校改革方案》《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》……以改革创新精神，推动青年工作取得历史性成就、发生历史性变革。

党有号召、团有行动。共青团激发先进青年组织的政治敏锐，催化不进则退的思想清醒，焕发昂扬奋蹄的行动热情，祛除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”，聚焦“政治性、先进性、群众性”。

团的机关不一样了——各级团的领导机关代表性显著增强，专职、挂职、兼职相结合的新型干部制度不断完善。

团的干部不一样了——他们迈开脚步，走进青年，不当青年“官”，争做青年“友”。

团员队伍不一样了——入团更“难”了，强调政治标准，提高团员质量。

团的组织不一样了——团在基层的有效覆盖和组织活力持续提升，党领导下的以共青团为主导的青年组织体系展现出讲政治、敢担当、接地气的良好形象。

“因为有你，永远做更好的自己”——在团中央微博的一张宣传海报中，有着7300余万名团员的新时代共青团，是这样亲切可感。

“我的先人立志做一个有利于国、有利于民的东西南北的人，如今，他为之奋斗的美好生活，已在中国大地上实现了。”共青团创始人之一俞秀松的后人俞敏说，“先人一定会欣慰看到今天团的发展壮大，看到更多有志青年加入团的队伍，更加紧密地团结在党的周围。”

## “团的工作要把握住广大青年的脉搏”

2018年7月2日，北京中南海。中国共产主义青年团第十八次全国代表大会胜利闭幕不久，习近平总书记即同团中央新一届领导班子成员集体谈话，对团的工作提出明确要求 and 殷切期望。

在历史新起点上，共青团响应党的召唤，推动新时代青年工作开创新局面。

——把握住广大青年脉搏，新时代青年工作高举信仰旗帜，思想引领作用更加鲜明。

今年4月18日，2022年第9期“青年大学习”网上主题团课如期上线，大学生何欣然走进李大钊故居等地研学。

“回顾新民主主义革命时期中国青年运动波澜壮阔的历史进程，我们可以清晰看到追求民族独立、人民解放的主线，看到坚定跟党走、跟党走的灵魂，看到不怕牺牲、顽强斗争的品质……”

以青年的语言讲述理论，用党的创新理论吸引青年，“青年大学习”、“红领巾爱学习”、青年讲师团、青年马克思主义者培养工程、“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动……各级团组织不断提升思想政治引领的针对性实效性，引领广大青年深入学习、宣传马克思主义中国化最新成果，筑牢信仰之基、补足精神之钙。

——把握住广大青年脉搏，新时代青年工作围绕党和国家工作大局，担当作为更加主动。

2020年新冠肺炎疫情暴发后，团中央第一时间划拨1260万元特殊团费，专项支持基

层团组织防疫工作。各地团组织纷纷响应，不到两个月就组织165万名团员青年加入青年突击队，170余万名团员青年报名成为疫情防控志愿者。

援鄂医疗队2.86万名护士中，“80后”“90后”占90%。在武汉火神山、雷神山医院建设工地上，占总数达60%的青年建设者组建13支青年突击队，靠钢铁般的意志和攻坚克难的勇气，创造了令世人惊叹的建设奇迹。

“参加抗疫的医务人员中有近一半是‘90后’‘00后’，他们有一句话感动了中国：2003年非典的时候你们保护了我们，今天轮到我们来保护你们了。”在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记为他们点赞。

在脱贫攻坚中全力以赴、尽锐出战，扎实做好定点扶贫、援藏援疆等工作；帮助近50万贫困家庭青少年完成学业、解决就业……牢记“国之大事”，共青团在新时代主动作为。

——把握住广大青年脉搏，新时代青年工作回应青年所需所愿所盼，帮助服务青年实实在在。

习近平总书记指出：“团组织要努力做广大青年值得信赖的贴心人，深入青年之中，倾听青年呼声，把青年安危冷暖挂在心上，发挥组织优势，调动社会资源，千方百计为青年排忧解难，使团组织成为广大青年遇到困难时想得起、找得到、靠得住的力量。”

毕业求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育……新时代，共青团聚焦青年操心事、烦心事，帮助青年解决最关心最直接影响现实的问题，把党的温暖传递给青年。

——把握住广大青年脉搏，新时代青年工作适应当代青年特点，方式方法不断创新。“中国，一点都不能少！”

2018年11月的一个夜晚，共青团中央官微发布的这条微博，有力回击了“台独”分子的分裂言论，瞬间点燃广大青年浓浓的爱国情。

当今青年是受互联网深刻影响的一代，也是深入改变互联网的一代。

习近平总书记指出：“很多青年都是在网上接受信息的。开展网络斗争，加强网络管理，弘扬网上主旋律，这项工作大家都要做，但团组织也可以更多发挥一点作用。”

勇敢正直的“团团”、温暖积极的“团团”、

深度智慧的“团团”、热血沸腾的“团团”，不同样态、不同风格，网上“团团”以爱党爱国、爱党担当、阳光清新的形象，赢得青年真心喜爱。

广东省青年研究中心原主任曾锦华认为，充分尊重青年的主体地位，必然要求共青团组织在体制机制与组织形态等方面进行调整和创新，适应网络社会的发展要求，通过打造生态化、平台化的形态，赢得更广泛的组织基础。

插上互联网的翅膀，新时代的共青团天地广阔，红色形象深入人心。

## “让广大青年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”

“请党放心，强国有我！”

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，从天安门广场发出的青春誓言，响彻神州大地，激荡在亿万青年心中。

穿越历史时空，百年大党风华正茂，新时代青年正当其时，中华民族伟大复兴的光荣与梦想在此交织赓续。

习近平总书记强调：“展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。”

看，青年们正在祖国大地上书写人生——

祖国北疆，哈尔滨工程大学学生李晨每天往来于实验室和寝室，为毕业设计最后冲刺。不久前，他和同学们一起完成的“新一代零碳制冷装置”项目，在第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中获奖。

岭南羊城，中船黄埔文冲船舶有限公司车间里，“全国优秀共青团员”、焊接技师曾显涵挥汗如雨。为保证严丝合缝，一些重要部件的焊接连续工作几个小时是常事。

齐鲁大地，“山东青年五四奖章”获得者、鄄城县阎什镇杨庄村第一书记李斌不时到田地里查看小麦长势。为提高农产品质量，他和村民们打造“云农场”，提供全产业链服务，帮助村民增收，带动村民就业。

山城重庆，“全国优秀共青团干部”、中建三局重庆分公司团委书记许甜甜组织团员们为“希望工程·阅读伴成长”乡村振兴公益活动筹集数千册书籍，给孩子们送去精神食粮。把平凡做成了不凡，把不可能变成可能。沐浴在时代的春风里，青年的理想与激情、奋斗与创造，犹如万马奔腾，酣畅挥洒。

“青年”所多的是生力，遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的，遇见沙漠，可以开掘井泉的。”2019年4月，在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记引用鲁迅的名言勉励当代青年。

在青年将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业“大蓝图”进程中，共青团团结青年投身新时代大潮——

脱贫攻坚战中，各级团组织选派2740名专职团干部奋战在一线，助力教育扶贫、就业扶贫、创业扶贫；

乡村振兴中，开展“两助两帮”、青年农村电商培育工程等；

创新创业舞台上，擦亮“挑战杯”“创青春”，实施青少年科技创新攀登行动，推进大学生乡村创业帮扶计划、中国青少年科技创新奖励基金等工作；

工作岗位上，推进“青年文明号”、青年岗位能手、青年安全生产示范岗、青年突击队、“振兴杯”全国青年职业技能大赛等；

……

“青年是国家的未来，也是世界的未来”。站在更高的起点上，新时代的中国青年胸怀世界、放眼未来。

团中央积极开拓青年外交新局，世界青年英才“走近中国”，在华外国青年“知行中国”、“倾听中国”对外传播、“筑梦丝路”青年发展和中国青年青年志愿者海外服务等，不断扩大“朋友圈”，为推动构建人类命运共同体凝聚起全球青年力量。

未来属于青年，希望寄予青年。今年五四青年节前夕，习近平总书记来到中国人民大学考察调研，向广大青年发出有力号召：

“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！”

做好青年工作，光荣的共青团责无旁贷，将牢记新时代领路人的指引——

“认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，不断创新工作思路，增强对青年的凝聚力、组织力、号召力，团结带领新时代中国青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中不断开拓创新、奋发有为。”（记者王琦、黄玥、孙少龙、周强；参与者胡拿云、覃星星、杨思琪、孙晓辉）  
新华社北京5月9日电